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अध्याय - 13 (हाइड्रोकार्बन) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

 

प्रश्न : 1 ममथेन के क्लोरीनीकरण के दौरान इथेन का मनमाबण कैसे होता है? 

उत्तर: 

मीथेन का क्लोरीनीकरण एक मकु्त मलूक श्रृंखला तृंत्र के माध्यम से होता ह।ै परूी प्रतततिया तिए गए तीन चरणों में होती ह।ै 

 

चरण 1: िीक्षा: 

प्रतततिया Cl- Cl बाृंड के होमोतलतिक िरार के साथ शरुू होती ह:ै 

 
 

चरण 2: प्रसार: 

िसूरे चरण में, क्लोरीन मकु्त कण मीथेन अणओु ृं पर हमला करते हैं और तमथाइल रेतडकल उत्पन्न करन ेके तलए सी-एच बृंधन को 

तोड़ते हैं: 

ये तमथाइल रेतडकल अन्य क्लोरीन मकु्त रेतडकल के साथ प्रतततिया करके तमथाइल क्लोराइड बनाते हैं और साथ ही क्लोरीन मकु्त 

रेतडकल भी मकु्त होते हैं। 

 
इसतलए, तमथाइल मकु्त कण और क्लोरीन मकु्त कण एक श्रृंखला प्रतततिया स्थातपत करते हैं। जबतक HCl और CH3Cl प्रमखु 

उत्पाि बनते हैं, अन्य उच्च हलैोजनयकु्त यौतगक भी इस प्रकार बनते हैं: 
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चरण 3: समाति: 

ईथेन का तनमााण अतभकारकों की खपत के पररणामस्वरूप होन ेवाली श्रृंखला प्रतततियाओ ृं की समाति का पररणाम ह:ै 

 
इसतलए, इस प्रतिया द्वारा, मीथेन के क्लोरीनीकरण के उप-उत्पाि के रूप में ईथेन प्राि तकया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न 2 मनम्नमलमित यौमिकों के IUPAC नाम मलमिए: 

 
उत्तर: 

a.) 2-तमथाइलबि-2-एनी 

b.) पेन-1-एन-3-यन 

c.) 1,3-बिुातडयन या बिूा-1,3-डायन े

d.) 4-फेतनलबि-1-एनी 

e.) 2-तमथाइलफेनोल 

f.) 5- (2-तमथाइलप्रोपाइल) तडकैन 

g.) 4-एतथल्डेका-1,5,8-ट्राईन। 

 

 

प्रश्न :3 मनम्नमलमित यौमिकों के मलए संरचनात्मक सतू्र और सभी संभामित समाियिों के मलए 

IUPAC नाम मलमिए, मिनमें मि या मत्रक आर्ंध की संख्या दर्ाबई िई है: 

a. C4H6 (एक डर्ल र्ॉन्ड) 

b. C5H8 (एक मिपल र्ॉन्ड)  
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उत्तर: 

 
 

(ए) सी 4 एच 8 (एक डबल बॉन्ड) 

C4H8 के आइसोमसा में एक िोहरा बृंधन होता ह।ै 

(i) CH3CH2--CH=CH2 (लेतकन-1-ईन) 

(ii) CH3HC=CCH3H ( Cis-but-2-ene) 

(iii) CH3HC=CHCH3 ( ट्राृंस-बि-2-एनी) 

(iv) CH3-C(CH3)=CH2 (2-तमथाइलप्रॉप-1-ईन) 

 

(बी) सी 5 एच 8 (एक तट्रपल बॉन्ड) 

C5H8 के आइसोमसा में एक तट्रपल बॉन्ड होता ह।ै 

(i) CH3CH2CH2CΞसीएच (पेंि-1-येन) 

(ii) CH3CH2--CΞC-CH3 (पेंि-2-यन) 

(iii) CH3--CH(CH3)--CΞसीएच (3-तमथाइलबि-1-येन) 

 

 

प्रश्न :4 मनम्नमलमित यौमिकों के ओिोनोमलमसस िारा प्राप्त उत्पाद के IUPAC नाम मलमिए : 

I. पेंट-2-एनी 

II. 3,4-डाइममथाइल-हेप्ट-3-एनई 

III. 2-एमथल-1-एनी 

IV. 1-फेमनलर्ट-1-एनी 

उत्तर: 

i.) पेंि-2-ईन ओजोनोतलतसस से गजुरता ह:ै 
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उत्पाि का IUPAC नाम (i) इथेनॉल ह ैऔर उत्पाि (ii) प्रोपेनल ह।ै 

 

ii.) 3,4-डाइतमथाइलहपे्ि-3-ईन ओजोनोतलतसस से गजुरता ह:ै 

  
उत्पाि का IUPAC नाम (i) ब्यिेून-2-वन ह ैऔर उत्पाि (ii) पेंिन-2-वन ह।ै 

 

iii.) 2-एतथलबि-1-ईन ओजोनोतलतसस से गजुरता ह:ै 

 
उत्पाि का IUPAC नाम (i) पेंिन-3-वन ह ैऔर उत्पाि (ii) मेथनॉल ह।ै 

iv.) 1-फेतनलबि-1-ईन ओजोनोतलतसस से गजुरता ह:ै 
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उत्पाि का IUPAC नाम (i) बेंजातल्डहाइड ह ैऔर उत्पाि (ii) प्रोपेनल ह।ै 

 

 

प्रश्न :5 ओिोनोमलमसस पर एक एल्कीन 'ए' एथनाल और पेंटन-3-िन का ममश्रण देता है। 'ए' की 

संरचना और आईयूपीएसी नाम मलमिए। 

उत्तर: 

 
ओजोनोतलतसस के िौरान, एक चिीय सृंरचना वाला एक ओजोनाइड एक मध्यवती के रूप में बनता ह ैजो अृंततम उत्पािों को िने े

के तलए िरार से गजुरता ह।ै एथनाल और पेंिन-3-एक मध्यवती ओजोनाइड से प्राि होते हैं। इसतलए, ओजोनाइड की अपतेक्षत 

सृंरचना ह:ै 

 
 

यह ओजोनाइड 'ए' में ओजोन के योग के रूप में बनता ह।ै ओजोनाइड से ओजोन को हिाकर 'ए' की वाृंतित सृंरचना प्राि की जा 

सकती ह।ै इसतलए, 'ए' का सृंरचनात्मक सतू्र ह:ै 
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'ए' का आईयपूीएसी नाम 3-एतथलपेंि-2-एनी ह।ै 

 

 

प्रश्न :6 एक ऐल्कीन 'ए' में तीन सीसी, आठ सीएच मसग्मा आर्ंध और एक सीसी पाई आर्ंध होता है। 

ओिोनोमलमसस पर 'ए' दाढ़ द्रव्यमान 44 यू के एमल्डहाइड के दो मोल देता है। 'A' का IUPAC नाम 

मलमिए। 

उत्तर: 

िी गई जानकारी के अनसुार, ओजोनोतलतसस पर 'ए' िाढ़ द्रव्यमान 44 u के एतल्डहाइड के िो मोल ितेा ह।ै एतल्डहाइड के िो 

मोल का बनना काबान परमाणओु ृं वाले िोहरे बृंधन के िोनों तकनारों पर समान सृंरचनात्मक इकाइयों की उपतस्थतत को इृंतगत करता 

ह।ै इसतलए, 'ए' की सृंरचना को इस प्रकार िशााया जा सकता ह:ै 

एक्ससी = सीएक्स 

आठ सीएच हैं σबाृंड। अत: 'A' में 8 हाइड्रोजन परमाण ुहैं। इसके अलावा, तीन सीसी बाृंड हैं। अत: 'ए' की सृंरचना में चार काबान 

परमाण ुमौजिू हैं। 

अनमुानों को तमलाकर, 'ए' की सृंरचना को इस प्रकार िशााया जा सकता ह:ै 

 

'ए' में 3 सीसी बाृंड हैं, 8 सीएच σ बाृंड, और एक सीसी π बृंधन। 

अत: 'A' का IUPAC नाम But-2-ene ह।ै 

'ए' का ओजोनोतलतसस इस प्रकार होता ह:ै 

 
 

अृंततम उत्पाि आणतवक द्रव्यमान के साथ एथेनल ह ै

= [(2x12) + (4x1) + (1x16)] 

= 44u 

 

 

प्रश्न :7 प्रोपेनल और पेंटन-3-एक एलेन के ओिोनोमलमसस उत्पाद हैं? एल्कीन का संरचनात्मक सूत्र 

क्या होता है? 

उत्तर: 

िी गई जानकारी के अनसुार, प्रोपनेल और पेंिन-3-वन एक एल्कीन के ओजोनोतलतसस उत्पाि हैं। माना तिया गया ऐल्कीन 'A' ह।ै 

ओजोनोतलतसस प्रतततिया के तवपरीत तलखन ेपर, हम प्राि करते हैं: 
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उत्पाि ओजोनाइड 'X' की िरार पर प्राि होते हैं। इसतलए, 'X' में चिीय रूप में िोनों उत्पाि शातमल हैं। ओजोनाइड की सृंभातवत 

सृंरचना को इस प्रकार िशााया जा सकता ह:ै 

 
 

अब, 'X' ओजोन के साथ एल्कीन 'A' का एक अततररक्त उत्पाि ह।ै अतः ऐल्कीन 'A' की सृंभातवत सृंरचना ह:ै 

 
 

 

प्रश्न :8 मनम्नमलमित हाइड्रोकार्बन की दहन अमभमिया के रासायमनक समीकरण मलमिए : 

I. र्ुटान 

II. पेंटीन  

III. हेमक्सन 

IV. टोल्यूमन 

उत्तर: 

िहन को ऑक्सीजन के साथ एक यौतगक की प्रतततिया के रूप में पररभातित तकया जा सकता ह।ै 

i.) 2सी4एच10(जी) + 13ओ2(जी)  8CO2(g) + 10H2O(g) + हीि 

बिुान 

ii.) 2सी5एच10(जी) + 15ओ2(जी)  10CO2(g) + 10H2O(g) + हीि 

पेंिीन  

iii.) 2सी6एच10(जी) + 17ओ2(जी)  12CO2(g) + 10H2O(g) + हीि 

हतेक्सन 
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iv.)  
 

 

प्रश्न :9 hex-2-ene की cis और trans संरचनाए ँर्नाइए। मकस समाियिी का क्िथनांक अमधक होिा 

और क्यों? 

उत्तर: 

Hex-2-ene का पणूा सृंरचना सतू्र CH3-CH2-CH2-CH=CH-CH3 ह,ै अब cis - और hex-2-ene के ट्राृंस-आइसोमर की 

सृंरचना तचत्र में तिखाई गई ह।ै 

सीआईएस-रूप ट्राृंस रूप की तुलना में अतधक ध्रवुीय रूप ह ै{इस वजह से सीआईएस-फॉमा में ट्राृंस-फॉमा की तलुना में अतधक 

तद्वध्रवुीय क्षण होता ह।ै 

हम जानते हैं, क्वथनाृंक तद्वध्रवुीय-तद्वध्रवुीय अृंतःतियाओ ृं पर तनभार करता ह।ै 

सीआईएस - आइसोमर का क्वथनाृंक ट्राृंस - आइसोमसा की तलुना में अतधक होता ह,ै सीआईएस - फॉमा में अतधक तद्वध्रवुीय-

तद्वध्रवुीय अृंतःतियाओ ृं के कारण। 

 
 

 

प्रश्न :10 र्ेंिीन तीन दोहरे र्ंधों के होते हुए भी सामान्य से अमधक मथथर क्यों है? 

उत्तर: 

बेंजीन प्रततध्वतनत सृंरचनाओ ृं का एक सृंकर ह ैजो इस प्रकार तिया गया ह:ै 

 
बेंजीन में सभी िह काबान परमाण ुsp2 सृंकररत होते हैं। प्रत्येक काबान परमाण ुके िो sp2 सृंकर कक्षक िि्कोणीय तल में िह 

तसग्मा बृंध बनाने के तलए आसन्न काबान परमाणओु ृं के sp2 सृंकर कक्षकों के साथ अततव्यापन करते हैं। प्रत्येक काबान परमाण ुपर 

शेि sp2 सृंकर कक्षीय हाइड्रोजन के s-कक्षक के साथ अततव्यापन करके तसक्स तसग्मा CH आबृंध बनाता ह।ै काबान परमाणओु ृं 

के शेि असृंकररत p-कक्षकों में तीन . बनने की सृंभावना हπैके पार्श्ा ओवरलैप द्वारा बाृंड। C1 - C2, C3- C4, C5 - C6, या 

C2 - C3, C4-C5, C6-C1। 
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िक्का πके तनरूतपत हैं और िह काबान नातभक के बारे में स्वतृंत्र रूप से आगे बढ़ सकते हैं। तीन िोहरे बृंधनों की उपतस्थतत के 

बाि भी, ये स्थानीयकर त हैंπ-इलेक्ट्रॉन बेंजीन को तस्थर करते हैं 

 

 

प्रश्न :11 मकसी भी प्रणाली के सुिमन्धत होने के मलए आिश्यक र्तें क्या हैं? 

उत्तर: 

एक यौतगक को सगुृंतधत कहा जाता ह ैयति वह तनम्नतलतखत शतों को परूा करता ह:ै 

I. इसकी एक तलीय सृंरचना होनी चातहए।  

II. यह चिीय होना चातहए।  

III. यौतगक के इलेक्ट्रॉन वलय में परूी तरह से तनरूतपत होते हैं।  

IV. ररृंग में मौजिू इलेक्ट्रॉनों की कुल सृंख्या (4n + 2) L के बराबर होनी चातहए, जहाृं n = 0,1,2….आति। इसे 

हकल के तनयम के रूप में जाना जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न : 12 थपष्ट करें मक मनम्नमलमित प्रणामलयाँ सुिंमधत क्यों नहीं हैं? 
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उत्तर: 

(i) तिए गए यौतगक के तलए की सृंख्याπ-इलेक्ट्रॉन िह ह।ै लेतकन केवल चारπ-इलेक्ट्रॉन ररृंग के भीतर मौजिू होते हैं। इसके 

अलावा का कोई सृंयगु्मन नहीं हπै- ररृंग के भीतर इलेक्ट्रॉन और यौतगक आकार में समतल नहीं होते हैं। इसतलए, तिया गया 

यौतगक प्रकर तत में सगुृंतधत नहीं ह।ै 

 

(ii) तिए गए यौतगक के तलए . की सृंख्या π-इलेक्ट्रॉन चार होते हैं। हकल के तनयम से, 

4एन + 2 = 4 

4एन = 2 

एन = ½ 

एक यौतगक के सगुृंतधत होन ेके तलए, n का मान एक पणूाांक (n = 0, 1, 2…) होना चातहए, जो तिए गए यौतगक के तलए सही 

नहीं ह।ै इसतलए, यह प्रकर तत में सगुृंतधत नहीं ह।ै 

 

(iii) तिए गए यौतगक के तलए . की सृंख्या π-इलेक्ट्रॉन आठ हैं। हकल के तनयम से, 

4एन + 2 = 8 

4एन = 6 

एन = 3/2 

एक यौतगक के सगुृंतधत होन ेके तलए, n का मान एक पणूाांक (n = 0, 1, 2…) होना चातहए। चूूँतक n का मान पणूाांक नहीं ह,ै 

इसतलए तिया गया यौतगक सगुृंतधत प्रकर तत का नहीं ह।ै 

 

 

प्रश्न :13 आप र्ेंिीन को . में कैसे र्दलेंिे? 

I. पी-नाइिोब्रोमोर्ेंिीन 

II. एम-नाइिोक्लोरोर्ेंिीन 

III. पी-न्यूिोटोल्यूमन 

IV. acetophenone 

उत्तर: 

i.)  

ii.)  
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iii.)  
 

iv.)  
 

v.)  
 

 

प्रश्न: 14 एल्केन H3-CH2-C(CH3)2-CH2-CH(CH3)2 में, प्राथममक, मितीयक, तृतीयक कार्बन 

परमाणुओ ंकी पहचान करें और इनमें से प्रत्येक से र्ंधे हुए H परमाणु की संख्या दें। 

उत्तर: 

प्राथतमक काबान परमाण ुवे होते हैं जो केवल एक काबान परमाण ुसे बृंधे होते हैं या कोई नहीं। IE, उनके पास अपने पड़ोसी के रूप 

में केवल एक काबान परमाण ुह ैया मीथेन के मामले में कोई नहीं ह।ै िी गई सृंरचना में पाूँच प्राथतमक काबान परमाण ुऔर पृंद्रह 

हाइड्रोजन परमाण ुजडेु़ हुए हैं। 

 

तद्वतीयक काबान परमाण ुवे होते हैं जो िो काबान परमाणओु ृं से बृंधे होते हैं उिाहरण के तलए उनके पास िो काबान परमाण ुपड़ोसी 

के रूप में होते हैं। िी गई सृंरचना में िो तद्वतीयक काबान परमाण ुऔर चार हाइड्रोजन परमाण ुजडेु़ हुए हैं। 

तरतीयक काबान परमाण ुवे होते हैं जो तीन काबान परमाणओु ृं से बृंधे होते हैं उिाहरण के तलए उनके पड़ोसी के रूप में तीन काबान 

परमाण ुहोते हैं। िी गई सृंरचना में एक तरतीयक काबान परमाण ुह ैऔर इससे केवल एक हाइड्रोजन परमाण ुजडु़ा हुआ ह।ै 

 

 

प्रश्न :15 मकसी ऐल्केन रंृ्िला के र्ािाकरण का उसके क्िथनांक पर क्या प्रभाि पड़ता है? 
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उत्तर: 

अल्केन्स अृंतर-आणतवक वैन िीवारों की ताकतों का अनभुव करते हैं। बल तजतना अतधक होगा, एल्कीन का क्वथनाृंक उतना ही 

अतधक होगा। 

जैसे-जैसे ब्ाृंतचृंग बढ़ती ह ैअण ुका परष्ठीय क्षते्रफल कम होता जाता ह ैतजसके पररणामस्वरूप यति सृंपका  िोिा होता ह।ै नतीजतन, 

वैन सी वॉल्स बल भी कम हो जाता ह ैतजसे अपके्षाकर त कम तापमान पर िरू तकया जा सकता ह।ै इसतलए, शाखाओृं में वरति के 

साथ एक अल्केन श्रृंखला का क्वथनाृंक कम हो जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न: 16 प्रोपेन में एचर्ीआर ममलाने से 2-ब्रोमोप्रोपेन प्राप्त होता है, िर्मक र्ेंजॉयल पेरोक्साइड की 

उपमथथमत में, िही प्रमतमिया 1-ब्रोमोप्रोपेन उत्पन्न करती है। व्याख्या कीमिए और तंत्र दीमिए। 

उत्तर: 

प्रोपेन में एचबीआर का योग इलेक्ट्रोतफतलक प्रततस्थापन प्रतततिया का एक उिाहरण ह।ै 

हाइड्रोजन ब्ोमाइड एक इलेक्ट्रोफाइल, एच + प्रिान करता ह।ै यह इलेक्ट्रोफाइल तिखाए गए अनसुार 1 तडग्री और 2 तडग्री 

काबोकेशन बनान ेके तलए डबल बॉन्ड पर हमला करता है: 

 
माध्यतमक काबोकेशन प्राथतमक काबोकेशन की तलुना में अतधक तस्थर होते हैं। इसतलए, पवूा प्रबल होता ह ैक्योंतक यह तेज िर से 

बनेगा। इस प्रकार, अगले चरण में, Br- प्रमखु उत्पाि के रूप में 2 - ब्ोमोप्रोपेन बनाने के तलए काबोकेशन पर हमला करता ह।ै 

 

 
 

यह प्रतततिया माकोवतनकोव के तनयम का पालन करती ह ैजहाृं पररतशष्ट का नकारात्मक भाग काबान परमाण ुसे जडु़ा होता ह ै

तजसमें हाइड्रोजन परमाणओु ृं की सृंख्या कम होती ह।ै 

बेंजॉयल पेरोक्साइड की उपतस्थतत में, एक अततररक्त प्रतततिया माकोवतनकोव के तनयम के तवपरीत होती ह।ै प्रतततिया एक मकु्त 

मलूक श्रृंखला तृंत्र का अनसुरण करती ह:ै 
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माध्यतमक मकु्त कण प्राथतमक कणों की तलुना में अतधक तस्थर होते हैं। इसतलए, पवूा प्रबल होता ह ैक्योंतक यह तेज िर से बनता 

ह।ै इस प्रकार, 1 - ब्ोमोप्रोपने प्रमखु उत्पाि के रूप में प्राि होता ह।ै 

 
पेरोक्साइड की उपतस्थतत में, Br मकु्त मलूक एक इलेक्ट्रोफाइल के रूप में काया करता ह।ै इसतलए, पेरोक्साइड की अनपुतस्थतत 

और उपतस्थतत में प्रोपेन में एचबीआर तमलान ेपर िो अलग-अलग उत्पाि प्राि होते हैं। 

 

 

प्रश्न :17 1,2-डाइममथाइलरे्न्िीन के ओिोनोमलमसस के उत्पादों को मलमिए। पररणाम र्ेंिीन के मलए 

केकुले संरचना का समथबन कैसे करता है? 

उत्तर: 

O - xylene की िो अननुाि सृंरचनाएृं हैं: 
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सभी तीन उत्पाि, यानी, तमथाइल ग्लाइऑक्सल, 1, 2-डेतमथाइलग्लॉक्सल, और ग्लाइऑक्सल िो केकुले सृंरचनाओ ृं से प्राि 

तकए जाते हैं। चूृंतक तीनों उत्पािों को िो सृंरचनाओ ृं में से तकसी एक से प्राि नहीं तकया जा सकता ह,ै यह सातबत करता ह ैतक ओ-

जाइतलन िो केकुले सृंरचनाओ ृं (I और II) का एक अननुाि सृंकर ह।ै 

 

 

प्रश्न :18 र्ेंिीन, एन-हेक्सेन और एथीन को अम्लीय व्यिहार के घटते िम में व्यिमथथत करें। इस 

व्यिहार का कारण भी दीमिए। 

उत्तर: 

एक प्रजातत के अम्लीय चररत्र को आसानी से पररभातित तकया जाता ह ैतजसके साथ वह अपने एच-परमाणओु ृं को खो सकता ह।ै 

तिए गए यौतगक में काबान की सृंकरण अवस्था ह:ै 

 
जैसे-जैसे एस-कैरेक्िर बढ़ता ह,ै काबान की इलेक्ट्रोनगेतितविी बढ़ती ह ैऔर सीएच बॉन्ड जोड़ी के इलेक्ट्रॉन काबान परमाण ुके 

करीब होते हैं। पररणामस्वरूप, H- परमाण ुका आृंतशक धनावेश बढ़ता ह ैऔर H+ आयन मकु्त हो जाते हैं। 

s-वणा िम में बढ़ता ह:ै 

एसपी3 <एसपी2 <एसपी 

अत: अम्लीय व्यवहार का घिता िम एथीन > बेंजीन > हके्सेन ह।ै 

 

 

प्रश्न :19 र्ेंिीन इलेक्िोमफमलक प्रमतथथापन प्रमतमियाओ ंको आसानी से और न्यूमक्लयोमपमहमलक 

प्रमतथथापन को कमठनाई से क्यों करता है? 

उत्तर: 

बेंजीन एक तलीय अण ुह ैतजसमें ररृंग के तल के ऊपर और नीचे इलेक्ट्रॉन होते हैं। इसतलए, यह इलेक्ट्रॉन-समरि ह।ै नतीजतन, यह 

हमें इलेक्ट्रॉन की कमी वाली प्रजाततयों के तलए अत्यतधक आकिाक ह ैउिाहरण इलेक्ट्रोफाइल। 

इसतलए, यह बहुत आसानी से इलेक्ट्रोतफतलक प्रततस्थापन प्रतततियाओ ृं से गजुरता ह।ै न्यतूक्लयोतफतलक इलेक्ट्रॉन-समरि होते हैं। 

इसतलए, बेंजीन कतठनाई से न्यतूक्लयोतफतलक प्रततस्थापन से गजुरता ह।ै 
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प्रश्न : 20 आप मनम्नमलमित यौमिकों को र्ेंिीन में कैसे पररिमतबत करेंिे? 

I. एथाइन 

II. ईथेन 

III. हेक्सेन 

उत्तर: 

i.)  
 

ii.)  
 

 

iii.)  
 

 

 

प्रश्न :21 उन सभी ऐल्कीनों की संरचनाए ँमलमिए िो हाइड्रोिनीकरण पर 2-ममथाइलर्ाइटेन देती हैं। 

उत्तर: 

2-तमथाइलब्यिेून का मलू कृं काल नीच ेतिखाया गया ह:ै 
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इस सृंरचना के आधार पर, हाइड्रोजनीकरण पर 2-तमथाइलब्यिेून िने ेवाले तवतभन्न एल्केन्स हैं: 

 
 

 

प्रश्न :22 मनम्नमलमित यौमिकों के समुच्चय को उनके घटते सापेक्ष के िम में एक इलेक्िॉमनक, E+ . 

के साथ व्यिमथथत कीमिए 

a. क्लोरोर्ेंिीन, 2,4-डाइमनटोक्लोरोर्ेंिीन, पी-नाइिोक्लोरोर्ेंिीन 

b. टोल्यूमन, p-H3C-C6H4-NO2, p-O2N-C6H4-No2। 

उत्तर: 

इलेक्ट्रोफाइल अतभकमाक हैं जो न्यतूक्लयोफाइल के बृंधन के तलए एक इलेक्ट्रॉन जोड़ी को स्वीकार करके प्रतततिया में भाग लेते 

हैं। 

बेंजीन ररृंग पर इलेक्ट्रॉन घनत्व तजतना अतधक होता ह,ै इलेक्ट्रोफाइल, ई + (इलेक्ट्रोतफतलक प्रतततिया) के प्रतत यौतगक उतना ही 

अतधक प्रतततियाशील होता ह।ै 

 

(ए) एक इलेक्ट्रॉन तनकालन ेवाले समहू (यानी, NO2- और Cl-) की उपतस्थतत इलेक्ट्रॉन घनत्व को कम करके सगुृंतधत ररृंग को 

तनतरिय कर ितेी ह।ै 

चूूँतक NO2- समहू Cl- समहू (प्रेरक प्रभाव के कारण) की तुलना में अतधक इलेक्ट्रॉन तनकासी (अननुाि प्रभाव के कारण) ह,ै 

प्रतततियाशीलता का घिता िम इस प्रकार ह:ै 

क्लोरोबेंजीन> पी - नाइट्रोक्लोरोबेंजीन> 2, 4 - डाइतनट्रोक्लोरोबेंजीन 

 

(बी) जबतक CH3- एक इलेक्ट्रॉन िान करन ेवाला समहू ह,ै NO2- समहू इलेक्ट्रॉन तनकालन ेवाला ह।ै इसतलए, िोल्यतून में 

अतधकतम इलेक्ट्रॉन घनत्व होगा और ई + द्वारा सबसे आसानी से हमला तकया जाता ह।ै 
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NO2- एक इलेक्ट्रॉन अपकिाक समहू ह।ै इसतलए, जब NO2-प्रततस्थापकों की सृंख्या अतधक होती ह,ै तो िम इस प्रकार ह:ै 

िोल्यतून > p-CH3-C6H4-NO2, p -O2 N-C6H4-NO2 

 

 

प्रश्न :23 र्ेंिीन, एम-डाइमनिोर्ेंिीन और टोल्यूमन में से िो सर्से आसानी से नाइिेर्न से िुिरेंिे और 

क्यों? 

उत्तर: 

नाइटे्रशन की आसानी नाइटे्रि बनाने के तलए यौतगक पर इलेक्ट्रॉन घनत्व की उपतस्थतत पर तनभार करती ह।ै नाइटे्रशन प्रतततियाएृं 

इलेक्ट्रोतफतलक प्रततस्थापन प्रतततियाओ ृं के उिाहरण हैं जहाृं एक इलेक्ट्रॉन-समरि प्रजातत पर नाइट्रोतनयम आयन (NO2-) द्वारा 

हमला तकया जाता ह।ै 

अब, CH3- समहू इलेक्ट्रॉन िान कर रहा ह ैऔर NO2- इलेक्ट्रॉन आहरण ह।ै इसतलए, बेंजीन के बाि तीन यौतगकों में िोल्यतून 

का अतधकतम इलेक्ट्रॉन घनत्व होगा। िसूरी ओर, m-Dinitrobenzene में सबसे कम इलेक्ट्रॉन घनत्व होगा। इसतलए, यह 

कतठनाई से नाइटे्रशन से गजुरेगा। अत: नाइटे्रशन का बढ़ता िम इस प्रकार ह:ै 

 

 
 

 

 

प्रश्न :24 मनिबल एल्युमममनयम क्लोराइड के अमतररक्त एक अन्य लुईस अम्ल का नाम सुझाइए िो 

र्ेंिीन के एमथलीकरण के दौरान उपयोि मकया िा सकता है। 

उत्तर: 

बेंजीन की एतथलेशन प्रतततिया में बेंजीन ररृंग पर एक एतथल समहू शातमल होता ह।ै ऐसी अतभतिया को रीडल-िाफ्ि 

ऐतल्कलीकरण अतभतिया कहते हैं। यह अतभतिया लुईस अम्ल की उपतस्थतत में होती ह।ै 

बेंजीन के तनयमन के िौरान तकसी भी लुईस एतसड जैसे तनजाल FeCl3, SnCl4, BF3, आति का उपयोग तकया जा सकता ह।ै  

 

 

प्रश्न :25 कार्बन परमाणुओ ंकी मिषम संख्या िाले ऐल्केनों के मनमाबण के मलए िट्बज अमभमिया को 

प्राथममकता क्यों नहीं दी िाती है? एक उदाहरण लेकर अपने उत्तर को थपष्ट कीमिए। 

उत्तर: 

वि्ाज प्रतततिया में, जब तविम सृंख्या में काबान परमाणओु ृं वाले अल्केन्स की तैयारी के तलए पसृंि तकया जाता ह,ै तो इसका 

मतलब ह ैतक िो अलग-अलग अल्काइल हलैाइड तलए जाते हैं और िो अलग-अलग अल्काइल हलैाइड तीन अलग-अलग 

तरीकों से प्रतततिया कर सकते हैं। अत: ऐल्केनों के तमश्ण का तनमााण होता ह।ै 

यही कारण ह ैतक वि्ाज प्रतततिया तविम सृंख्या में काबान परमाणओु ृं वाले अल्केन्स की तैयारी के तलए उपयकु्त नहीं ह।ै 
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तचत्र में तिखाया गया उिाहरण िखेें। यहाूँ िो अलग-अलग एल्काइल हलैाइड, CH3I और C2H5I को एल्केन्स की तैयारी के 

तलए तलया गया ह।ै लेतकन हमन ेिखेा, अल्केन्स एथेन, प्रोपेन और ब्यिेून का तमश्ण हैं। 

 

  


